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长春市普通高中 2016 届高三质量监测（三） 

理综生物试题参考答案及评分参考 
1．【命题立意】以真核细胞结构和功能的相关知识为载体，考查理解能力。 

 【试题解析】细胞骨架由蛋白质纤维组成；有氧呼吸过程，CO2和 H2O 分别在线粒

体基质和线粒体内膜上生成；性激素属于脂质，在内质网上合成；细

胞壁的形成与中心体无关，而与高尔基体有关。 

 【参考答案】B 

2．【命题立意】以物质运输的相关知识为载体，考查获取信息的能力。 

 【试题解析】K
+进入胃壁细胞为主动运输，而进入胃腔为协助扩散（通道运输，顺

浓度梯度，不消耗能量）。 

 【参考答案】D 

3．【命题立意】以反射弧的相关知识为载体，考查理解能力。 

 【试题解析】图示结构中有 2 个突触和 2 个突触小体；给予 b处适宜刺激，电表指

针发生 2 次偏转；刺激 c处，可通过观察电表指针偏转和肌肉收缩，验

证兴奋在神经纤维上的双向传导；兴奋由 d→e，发生“化学信号→电信

号”的转化。 

 【参考答案】C 

4．【命题立意】以科学发展史的相关知识为载体，考查获取信息的能力。 

 【试题解析】导致水稻患恶苗病的激素为赤霉素；植物的向光性是由生长素分布不

均引起的；促进西红柿成熟的激素为乙烯。 

 【参考答案】A 

5．【命题立意】以基因突变的相关知识为载体，考查分析能力和理解分析能力。 

 【试题解析】q1 和 q2 为等位基因。正常配子中只含 q1或 q2中的一个；光学显微镜

无法观察到基因突变；突变后翻译时碱基互补配对原则不变，仍然是 A

与 U、G 与 C 配对；突变后水毛茛的花色性状不一定发生改变，比如突

变为隐性突变。 

 【参考答案】D 

6．【命题立意】以生物进化的相关知识为载体，考查理解能力。 

 【试题解析】进化过程中出现的新物种，有些是靠开辟环境中新的生存位置来生存

和繁衍的，不一定就比原来的物种适应能力更强。例如，海洋中的生物

登陆后，形成许多新物种，开辟了新的生存空间，但是不能说这些新物

种比海洋藻类的适应能力强。生物多样性包括基因多样性、物种多样性

和生态系统多样性；自然选择作用于个体的表现型而筛选基因型，进而

导致种群基因频率发生改变；害虫是否产生抗药性与使用杀虫剂无关，

杀虫剂只是对害虫起到选择作用，使抗药基因频率增加，也不一定形成
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新的物种。 

【参考答案】C 

29．【命题立意】以科研人员实验研究为背景，考查学生实验分析和知识运用能力。 

【试题解析】叶绿素分布于叶绿体类囊体薄膜上，可用无水乙醇提取。T3和 T4 组，

气孔导度下降，叶片吸收 CO2 量减少，但胞间 CO2浓度却上升，故可

反映出细胞利用 CO2能力减弱。 

【参考答案】（每空 2 分，共 10 分） 

           （1）类囊体薄膜（类囊体/基粒）     无水乙醇（丙酮/体积分数 95%

的乙醇，加入适量无水碳酸钠）  T3 

           （2）番茄叶片气孔导度下降，胞间二氧化碳浓度却升高（答不全给一

分） 

           （3）呼吸作用（细胞呼吸/有氧呼吸） 

30．【命题立意】以“第二信使学说”为背景，考查分析能力和理解能力。 

【试题解析】胰高血糖素由胰岛 A 细胞合成分泌。cAMP 为环磷酸腺苷。下丘脑可

产生多种作用于垂体的促激素释放激素和抑制激素，也可产生作用于

肾小管和集合管的抗利尿激素或作用于子宫和乳腺等器官的催产素。 

【参考答案】（除注明外，每空 2 分，共 9 分） 

           （1）胰岛 A（1 分）   腺苷 

           （2）促甲状腺激素释放（促性腺激素释放或促肾上腺激素释放、生长

激素抑制等给分，错答则不给分）    肾小管和集合管（答出一点即

给分，其他合理答案也可给分，如子宫、乳腺）     

           （3）激素（一经靶细胞接受并）起作用后就被灭活了（类似答案，如

激素起作用后被分解等可给分） 

31．【命题立意】以生态系统的相关知识为载体，考查学生对种群、群落及生态系统相

关知识的综合运用能力。 

【试题解析】从曲线图可以看出，社鼠种群数量在春季和夏季之间达到最大，推测

繁殖高峰应在两季之间。从柱状图可以看出，秋季雌雄比例高于春季，

推测秋季雌鼠死亡率较小。社鼠采食茶籽、嫩枝叶、茶花等，属于第

二营养级；社鼠捕食茶尺蠖的幼虫和蛹，属于第三营养级，并与茶尺

蠖构成捕食和竞争关系。雌鼠怀孕率与种群密度相互影响，维持种群

数量的相对稳定，故为负反馈调节。 

【参考答案】（除注明外，每空 1 分，共 10 分） 

               （1）标志重捕法   种群密度  

               （2）春夏    小于（2 分） 

               （3）二、三（少答、错答均不给分，2 分）   捕食和竞争（2 分，少 

                    答、错答均不给分） 
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（4）反馈（负反馈） 

32．【命题立意】以遗传实验为背景，考查实验与探究能力。 

【试题解析】假如翅型基因位于常染色体上，则亲本的杂交组合有两种可能：一是

AA×aa，那么 F2 中翅型性状比应为 3:1；二是 Aa×aa，那么 F2 中翅型

性状比应为 9:7；均与题中翅型比值不符。若翅型基因位于 X 染色体上，

则亲本的杂交组合有三种可能：即 X
A
X

A
×X

a
Y、X

A
X

a
×X

a
Y、X

a
X

a
×X

A
Y，

其中只有 X
a
X

a
×X

A
Y 的杂交组合与题意相符。为进一步验证以上推断，

从 F2 中选取表现型相同的雌雄果蝇，若双亲均为隐性性状，无法验证

此结论，所以选择显性性状的亲本杂交，子代表现型及比例为♀大翅：

♂大翅：♂小翅=2:1:1。 

【参考答案】（每空 2 分，共 10 分） 

               （1）X    大翅      X
A
X

a、X
a
Y（少答、错答均不给分） 

               （2）大翅     ♀大翅：♂大翅：♂小翅=2:1:1（少答、错答均不给分） 

39．【命题立意】以传统发酵技术和微生物培养的相关知识为载体，考查理解能力和综

合运用能力。 

 【试题解析】酵母菌是兼性厌氧菌，有氧条件下一般可以出芽方式快速繁殖，在无

氧条件下可以孢子方式增殖，但增殖速度缓慢。在硫酸酸化条件下，

酵母菌与重铬酸钾反应呈现灰绿色。酵母菌进行酒精发酵，会导致发

酵液 pH 下降，无氧和呈酸性的环境会抑制绝大多数微生物的生长。依

据公式，（C÷V）×M=（51+53+55）÷0.1×10
6
=5.3×10

8
 

 【参考答案】（除注明外，每空 2 分，共 15 分） 

                （1）酵母菌（在有氧条件下）大量繁殖    液泡    显微镜     

(硫酸酸化)重铬酸钾 

                （2）缺氧、呈酸性（答不全给 1 分，错答不给分。）    

                （3）好氧（1 分）    （醋酸发酵前后的）pH （答酸碱度给分）  

 （4）5.3×10
8
 

40．【命题立意】以胚胎工程技术的相关知识为载体，考查学生获取信息能力和综合运 

                用能力。 

  【试题解析】实验条件下，动物可进行均等分裂型孤雌生殖，即卵原细胞进行减数

分裂产生 3个极体和 1个卵细胞，其中卵细胞独立发育为单倍体后代。

动物一般不能独立进行孤雄生殖，需借助核移植技术。胚胎干细胞通常

取自早期胚胎和原始性腺，囊胚则取自内细胞团。胚胎干细胞代谢速度

快，具有体积小、细胞核大、核仁明显的特点。远源物种体细胞融合，

形成异源多倍体，染色体组数为融合细胞的染色体组数之和。 

  【参考答案】（除注明外，每空 2分，共 15 分） 

            （1）卵（卵子）（1分）  早期胚胎培养（动物细胞培养）   血清 

            （2）内细胞团   体积小、细胞核大、核仁明显（答出一点给一分，答

出两点给满分，有错误答案不给分） 

            （3）生殖隔离（答隔离不给分）    受精     4 

http://baike.baidu.com/view/763173.htm
http://baike.baidu.com/view/533783.htm
http://baike.baidu.com/view/26941.htm
http://baike.baidu.com/view/26941.htm
http://baike.baidu.com/view/117209.htm
http://baike.baidu.com/view/1456100.htm
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